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…non è un problema solo italiano!

Shahab, Lion et al. European Journal of Cancer 2018, Volume 103 , 308 - 316 



…non è un problema solo italiano!

• Scopo della survey era quello di valutare le conoscenze delle persone 

relativamente ad alcuni fattori di rischio accertati di tumore, nonché relativamente 

ad alcune cause “mitiche”, vale a dire oggetto di notizie prive di una reale 

dimostrazione scientifica. 

• Strumento usato per la misura della conoscenza dei fattori di rischio noti di tumore 

era la Cancer Awareness Measure (CAM), strumento validato.

• Non disponendo di uno strumento validato per la misura della conoscenza delle 

cause non dimostrate di cancro, gli autori hanno messo a punto uno strumento 

chiamato CAM—MYthical Causes Scale (CAM-MYCS).

Shahab, Lion et al. European Journal of Cancer 2018, Volume 103 , 308 - 316 
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Sezioni

Cancro: cosa si nasconde

Cure alternative
Cure proposte da medici 
Cure proposte da esperti 

Alimentazione
Alimentazione come prevenzione 

Alimentazione come cura 

«Supercibi» 

www.tumoremaeveroche.it

http://www.tumoremaeveroche.it/


Sezioni

Cause e rimedi

Piante e vitamine

Cancro: una malattia moderna
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Fake pubblicate per sezione

Cancro: cosa si nasconde -> 4

Cure alternative  ->14
Cure proposte da medici ->10

Cure proposte da esperti -> 4

Alimentazione -> 33

Alimentazione come prevenzione -> 3

Alimentazione come cura -> 19

«Supercibi» ->11 

Cause e rimedi -> 17

Piante e vitamine -> 2

Cancro: una malattia moderna -> 1



Nuove fake

(risposte in elaborazione)

Cure alternative -> 1

Alimentazione -> 1

Cause e rimedi ->1

Piante e vitamine ->1

www.tumoremaeveroche.it

http://www.tumoremaeveroche.it/


Possibilità per gli utenti 

di porre quesiti

www.tumoremaeveroche.it

http://www.tumoremaeveroche.it/


Utenti totali: 223.018

Dati statici – numero utenti

Periodo osservazione: 26/03/2018 – 26/03/2019

Fonte: Intermedia, 26 marzo 2019



 Lingua utenti:

 italiano: 219.634 (98,48%)

 inglese (Stati Uniti): 1.546 (0,69%)

 inglese (Gran Bretagna): 525 (0,19%)

 francese: 315 (0,14%)

 altre lingue: 998 (0,45%)

 maschi: 101.487 (45,50%)

 femmine: 121.531 (54,49%)

Dati statici – tipologia utenti
Periodo osservazione: 26/03/2018 – 26/03/2019

Fonte: Intermedia, 26 marzo 2019



Età 

18-24 anni: 6.423 (2,88%)

25-34 anni: 22.818 (10,23%)

35-44 anni: 38.603 (17,30%)

45-54 anni: 100.112 (44,88%)

55-64 anni: 41.395 (18,56%)

65+    anni: 13.667 (6,13%)

Dati statici – tipologia utenti
Periodo osservazione: 26/03/2018 – 26/03/2019

Fonte: Intermedia, 26 marzo 2019



 home page:  323.357 (24,75%)

 alimentazione: 128.621 (9,85%)

 alimentazione come cura: 87.094 (6,67%)

 cure alternative: 233.003 (17,84%)

 editoriale: 60.320 (4,62%)

 alimentazione come prevenzione: 69.467 (5,32%)

 cure alimentari proposte da medici o esperti: 65.898 (5,04%)

 cancro, cosa si nasconde: 50.266 (3,85%)

 super cibi: 67.087 (5,14%)

 cure alimentari proposte da pazienti: 49.643 (3,80%)  

 piante e vitamine: 32.660 (2,50%)

 cause e rimedi: 104.620 (8,01)

 cancro, una malattia moderna: 20.446 (1,57%)

 chi siamo: 7.235 (0,55%)

 comitato scientifico: 6.701 (0,51%)

Periodo osservazione: 26/03/2018 – 26/03/2019

Dati statici – pagine visualizzate 1.306.418
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Corriere della Sera, 9 dicembre 2018



1. Ha mai sentito parlare di " Cure Complementari o Alternative " alla 
chemioterapia?
(n=60)
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No Sì, da persone a me care / TV / web Sì, da persone affette da tumore

19 / 60
(31.6%)

36 / 60
(60.0%)

11 / 60
(18.3%)



2. Ha mai pensato di rifiutare il trattamento standard propostoLe, 
affidandosi a cure alternative (agopuntura, particolare tipo di dieta, erbe, 
etc) ?
(n=60)

Sì

No

Non risponde

55 (92%)

4 (7%)1 (1%)



3. Ha mai pensato di associare al trattamento standard che Le è stato 
proposto alcune “cure complementari”?
(n=60)
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No Sì, per controllare meglio tossicità e
sintomi

sì, per potenziare l'effetto
antitumorale

46 / 60
(76.7%)

11/ 60
(18.3%)

5 / 60
(8.3%)



4. Ha mai cercato su internet informazioni circa la Sua malattia?
(n=60)

Sì

No

Non risponde

Nel dettaglio:

A. Sì, ho provato a documentarmi circa le cure “ufficiali” come la chemioterapia, la radioterapia, i 
loro possibili effetti collaterali e su come alleviare quest'ultimi

19 (31.7%)

B. Sì, ho cercato una possibile alternativa alle cure tradizionali 
(chemioterapia, radioterapia)

0

C. Sì, ho usato internet per dare risposte ad alcune mie domande sull’andamento della malattia 20 (33.3%)

D. Tutte le precedenti 2 (3.3%)

37 (61%)

1 (2%)

22 (37%)



5.Ha preso visione dei siti internet a Lei suggeriti dal personale del DH 
Oncologico?
(n=60)

Sì

No

Non risponde

Nel dettaglio:

No, in quanto ho già trovato dei siti internet che ritengo affidabili 4 (6.7%)

No, in quanto non cerco informazioni su internet 29 (48.3%)

33 (55%)

26 (43%)

1 (2%)



6. Ritiene utili i siti internet a Lei suggeriti?
(n=26 pazienti che hanno consultato i siti)

Sì

No

22 (85%)

4 (15%)



7. Sul sito internet www.tumoremaeveroche.it, vengono contrassegnati con il bollino 
rosso "Falso" alcuni alimenti ritenuti essere non efficaci contro il cancro. Ha assunto 
qualcuno di questi alimenti o integratori?
(n=26 pazienti che hanno consultato i siti)

Sì, ma mi fido del sito e non li
assumerò più

Sì, ma continuerò ad assumerli, tentar
non nuoce

No
22 (85%)

3 (11%)

1 (4%)

http://www.tumoremaeveroche.it/


8. Ritiene che i siti internet a Lei consigliati siano di facile comprensione?
(n=26 pazienti che hanno consultato i siti)

Sì

No

Non risponde

21 (81%)

2 (8%)

3 (11%)



www.oncotwitting.it
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